

اسلامی تعلیمات کی روشنی میں زکوٰۃ و صدقات کا نظام بیان کریں۔ انسان کی سماجی، اخلاقی اور روحانی زندگی پر اس کے اثرات بیان کریں۔

زکوٰۃ و صدقات کا نظام

زکوٰۃ اسلام کا بنیادی رکن ہے۔ ہر صاحبِ نصاب پر زکوٰۃ فرض ہے۔ حضرت ابوبکر صدیق نے منکرین زکوٰۃ کے خلاف جہاد کیا تھا حالانکہ وہ لوگ اسلام کے باقی چار ارکان کو ماننے والے تھے۔ حدیث میں بھی زکوٰۃ ادا کرنے کی تاکید کی گئی ہے اور زکوٰۃ نہ دینے والوں کے لیے دردناک عذاب کی وعید بھی سنائی گئی ہے۔ جس مال کی زکوٰۃ نہ دی جائے حدیث نبوی کی رو سے وہ مال تھیامت والے روز اس مالدار کے لئے عذاب بن جائے گا۔ زکوٰۃ مالی بدلات ہے۔ زکوٰۃ کا مقصد تزکیہ نفس و مال، امداد یا ہمہ اور لغت میں ہے۔ زکوٰۃ ارتقا، دولت کو روکتی ہے اور معاشرے میں معاشی توازن پیدا کرتی ہے۔ زکوٰۃ کے بے پندہ روحانی، اخلاقی اور سماجی اثرات ہیں۔

1. زکوٰۃ کے لغوی معانی

زکوٰۃ کے لغوی معانی ہیں "پاک کرنا" "نہو پانا" اور "اقتراش"۔ دینی اصطلاح میں زکوٰۃ سے مراد مقررہ حد سے زیادہ مال رکھنے والوں سے طے شدہ شرح کے

مطابق مال وصول کرے مقررہ مصارف پر خرچ کرنا ہے
زکوٰۃ کے اصطلاحی مفہوم میں مذکورہ مفہوم دونوں
لغوی معانی موجود ہیں یعنی زکوٰۃ سے مال پاک ہوتا ہے
اور برکت آتی ہے۔

زکوٰۃ کے بارے میں قرآنی احکام

زکوٰۃ کا بیان قرآن مجید میں بہت زیادہ
جگہوں پر آیا ہے۔ زکوٰۃ کو چونکہ اسلام میں بنیادی
اہمیت حاصل ہے اس لئے اس کا ذکر بہت بار نماز کے
ساتھ ہی کیا گیا ہے۔

واقیموا الصلوة وآتوا الزکوٰۃ وارکعوا مع
الکرکعین
اور نماز قائم کرو اور زکوٰۃ دیا کرو اور کوئے
کرنے والوں کے ساتھ رکوع کیا کرو

البقرہ: 43

واقیموا الصلوة وآتوا الزکوٰۃ واطیعوا الرسول
لیس نماز قائم کرو اور زکوٰۃ ادا کرو اور اطاعت رسول
کرو

نور: 56

زکوٰۃ کی اہمیت حدیث میں

حضرت جریر بن عبداللہؓ کہتے ہیں۔
میں نے حضور اکرمؐ سے نماز ادا کرنے، زکوٰۃ دینے اور
بیر مسلمان کا خیر خواہ رہنے پر بیعت کی۔
(ابن ماجہ) زکوٰۃ کی اہمیت کا اندازہ احادیث
مبارکہ سے بخوبی لگایا جاسکتا ہے کہ بیعت سے مقام پر
آپؐ نے زکوٰۃ کے بارے میں ارشادات فرمائے
حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ حضور اکرمؐ نے
فرمایا جب تو نے اپنے مال سے زکوٰۃ لا کر دی تو تو نے
اپنا فرض پورا کر دیا۔

زکوٰۃ کی اہمیت ایک اور حدیث سے بھی واضح ہوتی
ہے جس میں حضور اکرمؐ نے ایک عربی کو جنت میں
جانے کا عمل بتایا۔

حضرت ابو ہریرہؓ فرماتے ہیں کہ " ایک عربی حضور اکرمؐ
کی مدینت میں حاصل فرمایا اور عرض کی کہ مجھے کوئی ایسا
عمل بتائیے جو کہ میں گروں اور جنت میں داخل ہو جاؤں
تو آپؐ نے فرمایا " تو اللہ کی عبادت کر اور اس کے ساتھ
کسی کو شریک نہ ٹھہرا اور فرض نماز میں ادا کر زکوٰۃ
دے اور رمضان کے روزے رکھو " اس عربی نے کہا کہ مجھے
قسم ہے اس ذات کی جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے
میں اس سے ڈانڈ کچھ نہ کروں گا۔ جب وہ آدمی چلا گیا
تو حضور اکرمؐ نے فرمایا کہ اگر کسی نے جنت والوں میں سے
کسی کو دیکھا ہے تو وہ اس آدمی کو دیکھے "۔

بزکوۃ کا نصاب اور شرح

زکوۃ کا نصاب قرآن کریم میں نہایت واضح الفاظ میں بیان کیا گیا ہے اس کے مطابق زکوۃ کا نصاب مندرجہ ذیل ہے۔

سونے اور چاندی سونے کا نصاب ساڑھے سات ($7\frac{1}{2}$) تو لے اور چاندی ساڑھے یا دن ($52\frac{1}{2}$) تو لے ہے اور ان پر زکوۃ کی شرح ($\frac{2}{100}$) فیصد ہے۔

روپیہ بیسہ اور مال تجارت کی قیمت اگر ($7\frac{1}{2}$) تو لے سونے یا ($52\frac{1}{2}$) تو لے چاندی کے برابر ہو تو اس کی قیمت لگا کر ($\frac{2}{100}$) فیصد کی شرح سے زکوۃ عائد ہوگی

یعنی چرنے والے وہ فولیشی جو سال کا غالب حصہ چراگا ہوں میں چرتے ہیں ان کا نصاب اس طرح ہے اونٹ یا بچہ کلاہ بقرہ (گائے، بیل، بھینس) ۳ عدد۔ غنم (بھیدر بلیڑیاں) چالیس ۴۰ عدد

زرعی پیداوار کل زرعی پیداوار پر بلا لحاظ نصاب زکوۃ عائد ہوتی ہے زرعی پیداوار پر زکوۃ کو عشر پختہ ہے ز میں بارش یا سیلاب یا قدرتی پانی سے سبب ہونے پر عشر دس فیصد، اور اگر کنوئیں یا ٹیوب ویل سے سبب ہونے پر شرح پانچ فیصد ہوگی۔

مصارفِ زکوٰۃ

سورۃ توبہ کی آیت نمبر 60 میں زکوٰۃ کے
مصارف بیان کیے گئے ہیں۔
الْمَالُ الْمَطْفُوفَاتُ ---

۱ فقیروں پر

۲ مسکینوں پر

۳ وہ لوگ جو زکوٰۃ کے کام پر مصروف ہیں؛ عاملین

۴ وہ لوگ جن کی تالیفِ قلب مطلوب ہو؛ مولفۃ القلوب

۵ گمراہوں کو پھرتوانے والوں کے لئے؛ فی الرقاب

۶ قرضداروں کے لئے؛ قازمین

۷ اللہ کی راہ کے لئے؛ فی سبیل اللہ

۸ مسافروں کے لئے؛ ابن السبیل

۹ درِ دل کے واسطے پیدا کیا انسان کو
دردنا اطاعت کے لئے کچھ کم نہ تھے کریمیاں
۱۰ علامہ اتبالی

۱۱. ادائیگیِ زکوٰۃ

زکوٰۃ مسلمانوں سے وصول کر کے عام طور پر
مسلمانوں کو ہی دی جاتی ہے۔

ایسے عزیز واقارب جن کی کفالت شرعی اعتبار سے ایک
فرد پر فرض ہے مثلاً ماں، باپ، بیٹی، سوتیلی اور بیوی
وغیرہ کو زکوٰۃ نہیں دی جا سکتی البتہ عزیز واقارب، غیروں
کا معاملہ میں قابلِ تر جمع ہیں۔

عام حالات میں ایک بستی کی زکوٰۃ فوراً اسی بستی میں تقسیم ہوتی چاہیے البتہ اس بستی میں مستحق زکوٰۃ نہ ہونے یا کسی دوسری بستی میں ہنگامی صورت حال مثلاً سیلاب، زلزلہ، ٹحطا وغیرہ کے موقع پر زکوٰۃ دی جا سکتی ہے۔

زکوٰۃ دینے والا دیتے وقت یہ اطمینان کرے کہ جس شخص کو زکوٰۃ دی جا رہی ہے وہ اس کا صحیح مستحق ہے یا نہیں۔

7- زکوٰۃ اور ٹیکس میں فرق

زکوٰۃ ایک مذہبی اصطلاح ہے جو مال کو پاک کرنے کا ذریعہ ہے اور یہ خاص طور پر اسلام میں دی جاتی ہے۔ اس سے غریب اور نادار لوگوں کی مدد کی جاتی ہے جبکہ ٹیکس ایک حکومتی اصطلاح ہے جس میں مذہب کی قید نہیں ہے اسے عام مذہب کے لوگ ادا کرتے ہیں یہ عام طور پر عام لوگوں سے جو ملک کے شہری ہوں مختلف صورتوں میں ان سے وصول کیا جاتا ہے مثلاً بجلی کے بل میں، انٹرنیٹ کے بل میں، کوئی شے خریدنے پر وغیرہ وغیرہ۔

8- زکوٰۃ کی فرضیت

زکوٰۃ کی فرضیت 2 ہجری کو ہوئی تھی لیکن حضرت یاسر نے 9 ہجری کو اس کو قابل عمل بنایا۔ حضرت عمر فاروق نے اپنے درمیان زکوٰۃ کو بیت حدیث لاکھیا۔ حضرت ابو بکر صدیق نے تو زکوٰۃ نہ ادا کرنے والوں کے خلاف جہاد کیا۔

وزکوٰۃ کے روحانی، اخلاقی اور سماجی اثرات۔

۱- زکوٰۃ کے روحانی اثرات

I تزکیہ مال

زکوٰۃ ادا کرنے سے مال پاک ہو جاتا ہے اس کے بعد وہ اپنے مال کو اطمینان قلب کے ساتھ اپنے جائز تصرف میں لاسکتا ہے۔ جب تک وہ زکوٰۃ نہ دے اس کا مال پاک نہ ہوگا اور اس کمال میں غریبوں کا حق سائل ہوگا۔ محمد صالح الرین اپنی تصنیف "بنيادى حقوق" میں اس کو تفصیل سے بیان فرماتے ہیں۔ کہ وہ مال جس میں سے زکوٰۃ نہ دی گئی ہو وہ ہرگز پاک نہیں ہو سکتا۔

II تزکیہ نفس

زکوٰۃ ادا کرنے سے تزکیہ نفس ہوتا ہے اپنے مال سے اور اپنا خردی سے اللہ تعالیٰ کے حکم کی تعمیل کرتے ہوئے جب انسان اپنے مال میں سے زکوٰۃ نکالتا ہے تو اس کی مال سے محبت کم ہو جاتی ہے بحال اگر کجوسی کا جذبہ مغلوب ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے تعلق استوار ہوتا ہے۔

حدیث شریف میں آیا ہے:

"وہ شخص مومن نہیں جو خود سیر ہو کر کھانے لگے"

جیکہ اسکا ہیروسی بھوکے پیٹ سے سرنے۔"

III حصول نیکی

زکوٰۃ دینے سے نیکی حاصل ہوتی ہے۔ کوئی انسان

خواہ کتنا ہی عبادت گزار کیوں نہ ہو جب تک اپنے
اولیٰ ذکوۃ عائد ادا نہیں کرے گا اسے حقیقی نیکی حاصل
نہیں ہو سکتی

لن تنالوا البر حتی تنفقوا مما تحبون
تم نیکی کو پُر نہیں پا سکتے جب تک تم اپنی ان
چیزوں میں سے خرچ نہ کرو جو تمہیں محبوب ہو
آل عمران: 92

۴ عذاب سے نجات کا ذریعہ

قرآن پاک میں یاد رہتا یا لگیا ہے کہ اگر ذکوۃ ادا نہ ہوگی
تو سخت عذاب ہوگا۔ جب ذکوۃ کی ادائیگی ہو جاتی
تو ذکوۃ عذاب سے نجات ملتی ہے۔

(ب) زکوۃ کے اخلاقی اثرات

I تواضع و انکساری

ذکوۃ لبر لیبین رکھنے والا یہ بھی لیبین رکھتا ہے
کہ میرے پاس جو دولت ہے وہ سب خدا کی عطا کردہ
ہے اس میں میرا اپنا کوئی کمال نہیں ہے اس طرح اس میں
تواضع و انکساری پیدا ہوتی ہے اور اسکی طبیعت سے
خود پسری فتنہ ہو جاتی ہے

II احساس ذمہ داری

ذکوۃ انسان میں احساس ذمہ داری پیدا کرتی
ہے کہ اس مافروض ہے کہ وہ اپنے مال میں سے شریک کے
مطابق حصہ لگائے تاکہ غریب اور مفلس اس سے

فائدہ ادا کیا سکتیں اور عملتوں میں اچھے طرح ہی سکتیں
اور ضروریات زندگی کو پورا کر سکتیں۔

	والفقور فی سبیل اللہ	
	اور اللہ کی راہ میں خرچ کرو	
	- البقرہ: ۱۹۵ -	

اللہ خود کفالت

زکوٰۃ کی وجہ سے خود کفالت پر جان پڑھتی
یعنی حیب صاحب اہل زکوٰۃ کی ادائیگی کرتے
ہیں تو اس سے (مال دارا) فقراء، مساکین، غائبین
رقاب قیدی وغیرہ اپنی اپنی مشکلوں سے ریا ئی پاتے ہیں۔

۷۔ زکوٰۃ کے سماجی اثرات

۱۔ ارتقا ز دولت کا قلع و قمع

اگر دولت چند باہقوں تک مہلک ہو کر رہ جائے
جیسا کہ سرمایہ داری اور جاگیر داری کے نظام میں ہوتا
ہے تو اس سے امیر مزید امیر اور غریب مزید غریب
ہو جاتا ہے اور معاشرہ بیت سے تقصیر کا شکار
ہو جاتا ہے۔ اس لئے زکوٰۃ کے ہونے کی وجہ سے ارتقا ز دولت
معاشرے میں وجود نہیں پاتا اور معاشرہ مزید ترقی کرتا ہے

۲۔ سماجی تحفظ کی فراہمی

زکوٰۃ کی بدولت ریاست اس قابل ہو جاتی
ہے کہ افراد و معاشرہ کو سماجی تحفظات فراہم کر سکے

اگر انہیں سماجی تحفظ حاصل ہوں گے تو وہ اظہارِ اطمینان کے ساتھ ملکی ترقی میں اپنا کردار ادا کر سکیں گے۔

۱۰۔ اصلاحِ ما بھی

زکوٰۃ کا ایک مقصد یہ ہے کہ ملت کے نادار افراد کی مدد کی جائے تاکہ ان کی بنیادی ضروریات پوری ہو سکیں۔ نبی کریم ﷺ نے ارشاد فرمایا "اللہ نے ان پر زکوٰۃ فرض کی ہے کہ ان کے اعرا سے لی جائے اور غربا میں تقسیم کی جائے۔"

۱۱۔ خلاصہ قلام

زکوٰۃ کے فرض ہونے کا مقصد ناواقف معاشروں میں توازن قائم کرنا تھا بلکہ اس سے اس کے تدارک اور غریب لوگوں کے لئے وسیلے کا انتظام بھی کرنا تھا۔ اللہ نے طے کر دیا اصول ہے شک بیت ہی اعلیٰ ہیں جن پر عمل کرتے ہوئے ایک انسان باآسانی جنت حاصل کر سکتا ہے اور زکوٰۃ جیسی عبادت کو ادا کرنے سے ارضائے الہی حاصل کر سکتا ہے معاشروں میں توازن اور تحفظ کا احساس پیدا کرنے معاشروں کو امن کو تہوار بنا یا جا سکتا ہے اور نفرت الہی اور نفرت دین بھی حاصل ہو جاتی ہے۔

دست دولت آفرین کو ہرزہ یوں ملتی رہی
اہل ثروت جیسے دیتے ہیں غریبوں کو زکوٰۃ